

隐身多用途战斗机、地空导弹系统、新型察打一体无人机……

# 歼-35A、红-19等将首次公开亮相

记者从中国空军5日召开的新闻发布会上获悉，歼-35A飞机、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备，将在第十五届中国航展上首次公开亮相。11月11日是中国空军成立75周年纪念日，空军新闻发言人谢鹏表示，空军将以“寻根逐梦、制胜长空”为主题开展系列宣传活动，带动军地共同为空军“庆生”。

## 空军多款装备 将首次亮相本届珠海航展

“我们将结合第十五届中国航展组织飞行表演、装备静态展示、军乐演奏等活动，举办军事飞行训练国际交流会议、无人智能主题研讨等交流活动，还将在部分空军部队驻地城市进行户外灯光展示活动。”谢鹏说。

第十五届中国航展于11月12日至17日在广东珠海举办。“这届航展将首次展出中型隐身多用途战斗机歼-35A、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备，还将派出‘八一’‘红鹰’飞行表演队以及歼-20、歼-16、运油-20A等7型26架飞机进行飞行表演，并开放运-20飞机货舱供观众预约参观。”空军装备部牛文博介绍，空军将选派36型装备参展，多维度、成体系、近距离展示空军装备建设阶段性成果。

据悉，这届航展上空军设立的展台数量和面积将创新高。除招飞展台外，空军首次围绕航管、地面院校以及装备修理技术等领域分别设立独立展台，向社会各界提供了解中国空军的窗口。

## 官媒提前“剧透”

## 战机垂尾涂装有“75”字样

11月4日，中国人民解放军新闻传播中心官方公众号“中国军号”发布了一则配图消息称：“新飞机出官图了？它到底是不是网友期待的歼-35？先别急，我们3+5天后珠海见。”该消息的配图是一架战斗机的垂尾，上面写着数字“75”。军事专家张学峰接受采访时认为，从垂尾的形状来看，这大概率是一架隐身战斗机。

张学峰表示，尽管“中国军号”这则消息中提到歼-35时带了“？”，但鉴于官方媒体的权威性和可靠性，在某种程度上，这的确是对歼-35的“剧透”，确认了该型号的存在。张学峰认为：“从图片中可以看到，这是一架战斗机垂尾的涂装，垂尾部分写有‘75’。今年是新中国成立75周年，11月11日是人民空军成立75周年，因此这

个数字可能代表人民空军从1949年11月11日成立，迄今75年的光辉历程。新型战机的亮相体现出人民空军在75年中不断发展壮大，尤其是在装备建设上取得长足进步。”

## 先后抵达珠海 中国“空军三剑客”再度聚首

歼-20、歼-10C和歼-16是中国空军的“空中三剑客”，近年来多次在航展以及解放军军演中联手出击。11月2日中午，歼-10C战斗机率先抵达珠海国际航展中心。歼-10C属于中型单发多用途战斗机，已经是珠海航展的“老朋友”了。它配备有先进的有源相控阵雷达，具备强大的远距离探测能力，同时该机还可以携带包括“霹雳-15”主动雷达制导中程空对空导弹、“霹雳-10”红外制导格斗导弹以及多型精确对地打击武器，是典型的空中多面手。

11月3日下午，两架歼-16战斗机抵达珠海国际航展中心。在第十四届珠海航展上，歼-16首次与公众见面。它是中国空军新一代重型双发多用途战斗机，可同时攻击多个目标，具备远距离超视距空战能力和强大的对地、对海打击能力。与歼-16一起抵达珠海的还有歼-16D电子战飞机，它是在歼-16的基础上加装了多型电子战设备，最明显的外部特征是机翼翼尖有粗壮的电子吊舱。

11月3日，4架歼-20隐形战斗机组成的紧凑4机编队也出现在珠海国际航展中心上空。作为中国空军现役的主力第五代战斗机，歼-20不但集隐形、超机动、超音速巡航等性能于一身，而且在态势感知、信息对抗、协同作战等现代空战的要素方面也有明显优势。

## 俄苏-57已抵达 首次凑齐三款隐形战斗机

11月4日，参加本届珠海航展的一架俄罗斯苏-57隐形战斗机降落在珠海金湾机场。这也意味着本届珠海航展中，将有



歼-35A飞机在滑行(资料照片)。新华社发



无侦10机型。



歼20机型。

望首次凑齐歼-20、歼-35和苏-57三种不同的隐形战斗机同场竞技，这样的规模在全球范围内也很罕见。

苏-57隐形战斗机是俄罗斯空军现役最先进的重型战斗机，旨在与美国F-22“猛禽”和F-35“闪电II”等其他第五代飞机竞争。军事分析家认为，苏-57最大优势在于强悍的空中机动能力，尤其是换装了新一代“产品30”发动机后，该机在近距离格斗时可能比F-22更有优势。但与F-22战斗机始终强调争夺制空权不同，苏-57在俄军中的地位被定位为多用途隐形作战平台，具备对空、对地、对海多重作战能力。

报道称，苏-57的此番中国之行，意在借助世界上最著名的航空航天展览之一，展示俄先进战斗机的隐形技术、超机动性和先进的航空电子设备。在本届航展期间，苏-57将进行静态展示和空中飞行表演，让与会者有机会见证其尖端的设计和性能。

## 挂载高超音速导弹 “战神”轰-6K再度现身航展

11月3日下午，中国空军的轰-6K轰炸机也抵达珠海航展中心。代号“战神”的

轰-6K是中国自主研制的新型战略轰炸机，具备远程奔袭、大区域巡逻、防区外打击等能力，也是中国空军重要的远程打击力量，近年多次参加国内外重大军事活动。今年7月25日，中国空军轰-6K轰炸机和俄罗斯图-95MS战略轰炸机在楚科奇海、白令海和太平洋北部海域上空进行联合巡逻，引起全球关注。

2022年的珠海航展上，轰-6K在机翼下挂载了4枚空射导弹，引起外界广泛关注。分析人士认为，该导弹是中国国产高超音速导弹。今年5月，中国空军发布的视频中出现了轰-6K投放新型高超音速导弹的画面，显示轰-6K与该导弹的组合已经实战部署。记者注意到，11月3日降落在珠海的轰-6K轰炸机机翼下同样挂载有两枚类似导弹。

除了轰-6K外，中国空军的运-20运输机、运-20A加油机与教-10高级教练机也已经抵达珠海。其中，运-20是中国自行研制的新一代大型军用运输机，可在复杂气象条件下，执行各种物资和人员的长距离航空运输任务。运油-20A是在运-20基础上改装的大型空中加油机，同时也保留了与运-20相同的空中投送能力。2022年9月27日，中国空军透露，运油-20可给空中“三剑客”歼-20、歼-16、歼-10C战机加油。

## 两款国产无人机 罕见自主降落进驻航展现场

无人机在现代空中战场的角色正日益显得重要，中国空军的无侦-7和无侦-10无人机于11月2日下午降落在珠海国际航展中心。值得一提的是，以往这类大型无人机参加航展都是事先拆开，通过地面车辆运输到航展现场再重新组装，而参加本届珠海航展的这两款无人机则是首次自主降落。据记者了解，允许这样的大型无人机通过自主降落的方式进驻航展现场，证明其飞行可靠性已经得到认可。

据介绍，无侦-7是我国自主研发的一款高空无人侦察机，可进行边境侦察和领海巡逻等任务。据央视前不久播出的解读类融媒体片《淬火》显示，在空军成体系远海远洋训练中，出现由无侦-7无人机前推搜索，轰-6K收到坐标信息后发射反舰导弹的场景，而无侦-10有着突出的侦察和电子战能力，大大提升了我军战斗力。



飞行表演。